

100 年特種考試地方政府公務人員考試試題

代號：40320 全一頁

等 別：**四等考試**

類 科：**客家事務行政**

科 目：**客家歷史與文化概要**

考試時間：1 小時 30 分

座號：

※注意：(一)禁止使用電子計算器。

(二)不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。

一、臺灣有那些客語來自大陸原鄉？試舉例說明。（25 分）

二、作為基層客家事務公務員，如何協助客語傳承及營造客語無障礙的空間？（25 分）

三、臺灣客家有那十大米食？其飲食有何特色？（25 分）

四、解釋名詞：（每小題 5 分，共 25 分）

(一)床公婆

(二)大糉炎

(三)胞衣跡

(四)開青

(五)鹹菜甕

【擬答】

一、依「客家基本法」第二條第一項第三款之規定，客語：指臺灣通行之四縣、海陸、大埔、饒平、詔安等客家腔調，及獨立保存於各地區之習慣用語或因加入現代語彙而呈現之各種客家腔調。現今臺灣的客家分類，普遍說法是「四海大平安」，分別代表「四縣」、「海陸」、「大埔」、「饒平」與「詔安」這五種依然活躍於臺灣的客家亞類，得名自他們的祖籍地以及所說的客家話腔調。

(一)四縣腔調：

所謂的「四縣」，指的是來自清代廣東嘉應州的客人，他們也是臺灣為數最多的客人。清代的嘉應州（民國改稱「梅縣」）下轄有興寧、鎮平（民國以後改稱「蕉嶺」）、長樂（民國以後改稱「五華」）與平遠四個縣份，所以來自嘉應州的客家，在北臺灣就被指稱為「四縣」。雖然北臺灣有「四縣」為名，但實際上組成複雜，相對的高屏來源集中於鎮平（蕉嶺）與嘉應本州（梅縣）的石窟河沿岸及其附近。其他來自興寧、平遠、長樂（五華）者實屬少數。四縣客家主要分布於桃園縣中壢、平鎮、龍潭，苗栗縣大部分鄉鎮以及高、屏的「六堆」。

(二)海陸腔調：

所謂「海陸」得名自移民祖籍地：廣東惠州府屬的海豐和陸豐兩縣，由於陸豐縣是雍正九年（1731）才從海豐劃出的新縣份，所以也有以「海豐」稱呼的說法。海陸是臺灣現今通用人口居第二的客家話，主要以新竹縣為分布區，旁及桃園縣的觀音、新屋、楊梅，以及苗栗的南庄、西湖。海陸客家的幾個標誌性姓氏為：彭、范、姜、葉等，但彭、范宗族各有其語音特色，姜、葉則恐為自原籍地開始到臺灣，都是與客家混居而轉變的福佬人。再加上與相當數量的饒平客家混居，因此所謂的海陸客家，其實是主要合成於臺灣。

(三)大埔腔調：

所謂「大埔」客家最集中於臺中縣的東勢、石岡、新社等鄉鎮，因此也被稱為「東勢客」。大埔客家其實主要來自廣東潮州府大埔縣的高陂、光德鄉，原先廣泛分布於臺中縣的豐原地區，但是現今通用大埔客家話者，已侷限於前述三鄉鎮。

(四)饒平腔調：

所謂「饒平」客家來自潮州府饒平縣北部的山區，而饒平客家散布桃竹苗者，多已匯入北臺灣四縣、海陸甚至東勢的大埔系統，例外者為新竹竹北六家與苗栗卓蘭老庄。而分布於彰、雲、嘉、南的「福佬客」，原本主流即為饒平客家。

(五)詔安腔調：

所謂「詔安」客家則是臺灣現今較為醒目祖籍福建的客人。清代文獻中的「漳泉」，日後直接比對成為福佬族群。但實際上，漳州府除了濱海的福佬人之外，和汀州府緊鄰的南靖、平和、詔安縣與雲霄廳，其實居住在山區的也是客家人。臺灣的詔安客主要集中於雲林縣的西螺、二崙與崙背，桃園的中壢、大溪也見若干姓氏仍堅持詔安客語，但是北桃園與宜蘭縣兩處漳州祖籍大本營的詔安客，已經成為福佬客。

二、依「客家基本法」第九條規定，政府機關（構）應提供國民語言溝通必要之公共服務，落實客語無障礙環境。辦理前項工作著有績效者，應予獎勵。顯見作為基層客家事務公務員，在協助推動客語傳承及營造客語無障礙的空間上應有作為如下：

(一)須具備基礎客語能力：

基層客家事務公務員因工作關係，須面對客家鄉親服務，為使工作推動順遂，應具備基礎客語能力。為提升客家文化重點發展區公教人員之客語能力，加速推動客語為公事語言，特依據客家基本法第六條規定，就已通過客語能力認證考試之績優公教人員予以獎勵，訂定「行政院客家委員會客家文化重點發展區獎勵客語績優公教人員作業要點」。

(二)善用客語為交談工具：

為因應以客語洽公人士需求，政府機關（構）應提供必要之客語播音、諮詢、或通譯等服務，以落實客語無障礙環境；對實施著有成效者，機關應予獎勵。

(三)協助推動客語相關政策：

身為基層客家事務公務員，應積極協助相關單位、機關、學校、社區或社團推動客語相關政策及設施，俾利宣導客家文化。

(四)營造客語無障礙環境：

為尊重多元文化，推動公事客語無障礙環境，以促進客語重返公共領域，特依據客家基本法第六條及第九條規定，訂定「行政院客家委員會推行公事客語無障礙環境補助作業要點」，補助對象：立案之國內公私立機關（構）及團體等。

三、客家食品中另外一種著名的米製品，就是各式各樣的《粄》，不同時令製作不同種類的《粄》，每一種《粄》都帶有深刻的社會意義。客家傳統米食種類豐富，大約可分類為粒米及粄類，如白米飯、糯飯、炒飯、粽子、米粉、糯米飯、湯圓、菜包、祈福的紅龜粄等。

(一) 大米食：

按客家米食順口溜：頭椎（油椎子）、二耙（窄耙）、三甜飯（年糕、甜鹹粄、花生粄、紅豆粄）、四惜圓（湯圓、元宵、粄圓）、五包（菜包、地瓜包。艾粄、甜包）、六粄（米粄、粄粽、粄棕、甜棕）、七碗粄（水粄仔）、八摸挲（米苔目、河粉、粄條）、九層糕（多層糕）、十紅桃（紅粄、龜粄、新丁粄）等。

(二) 特色：

客家人依照節慶或節令，可以製作出許多各式各樣的米美食如下：

1. 元宵節：粄圓、菜包。
2. 清明節：艾粄（蟻粄）、發粄。
3. 端午節：米粽子、粄粽。
4. 中元節：粄粽、發粄。
5. 中秋節：竽粄。
6. 冬至：粄圓。
7. 農曆新年：發粄、甜粄、菜頭粄、竽粄、紅豆粄。

四、(一) 床公婆：

床公床婆係指「床神」的意思，又稱「公婆母」，在做母親的心中是兒女的守護神。據說，小孩白天是受到註生娘娘的照顧，夜晚則是床母擔任保護工作。孩童的胎記就是「床母作記號」以利辨識。實際上人們相信祭拜小孩生活中的要地「床鋪」可以使其快快平安長大。

(二) 大科崁：

大溪以前稱為「大姑陷」，是因為居住在這裡的凱達格蘭族霽裡社人，稱大漢溪為「TAKOHAM」於是取其音譯而來。也就是泰雅族語中的「大水」。在乾隆年間彰州人移民大溪開墾月眉這個「河崁」之地，就嫌「陷」這個字不吉利，於是將大姑「陷」改成大姑「崁」。同治五年，月眉的李騰芳中舉人，居民為了彰顯地方之科舉功名，遂更改「姑」字，稱為「大科崁」。光緒年間劉銘傳巡府在此設立撫墾總局，策劃山地開發，推廣樟腦產業，於是將「科」冠上「山」字頭成為「大科崁」。而在民國九年，日本人再將「大科崁」改為現在的「大溪」。

(三) 胞衣跡：

胞衣，即嬰兒胎盤，在梅州客家地區，人們十分珍視自己的“胞衣跡”（即埋藏胞衣的地方）。客家人把胞衣當作是很神聖的東西，認為其與嬰兒有特殊感應關係。因此，歷來有對嬰兒的“胞衣”保密的習俗。嬰兒出生後，嬰兒胞衣只有當祖母的才有權處理（如果祖母不在，則由父親處理，）一般是將胞衣埋藏于自家祖居地範圍內，具體埋藏胞衣的地點只有當事的祖母才知道，終生保密。客家人把自己的出生地稱之為“胞衣跡”。客家人的“開埠精神”決定了客家人長年在外“闖世界”、打拼事業，但是，客家人無論身處何地，都不會忘了自己的出生地——“胞衣跡”，這也就是客屬的華僑和或外出的人都逢年過節就往“胞衣跡”趕的原因。

(四) 開青：

開青是客家人於清明節掃墓的習俗。所謂開青就是拿有葉子的竹子插在祖先墳墓後面，開青所需要的東西有牲禮、一根青竹、四果、紅龜、酒、酒杯、發粄、連豆粄、飯，5 種菜（其中一種要有韭菜）和一對鮮花、銀紙、二五金、壽金，掃墓用的黃紙，而女兒要準備蓮花金兒子準備蓮花銀等。

(五) 鹹菜甕：

鹹菜甕是新竹縣關西鎮的舊名，關西最早原名「美里庄」，在嘉慶年間改為「咸菜硼」或「鹹菜甕」。因為當地是台地地形，又位於馬武督溪、牛欄溪會合處，地勢低，整個地形就像一個甕，而當地的客家人常製作鹹菜，所以稱為鹹菜甕。在日據時代，因客家人鹹菜的音，近似日本的關西，故將鹹菜甕改成關西。